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SEBÖK KATALIN - SZABÓ GÁBOR 

195. Hajdúnánás, Murvai-dűlő 
(Hajdú-Bihar megye) Kö 
A 46. sz. lelónely az M3 autópálya Görbeháza és Nyír
egyháza között épülő szakaszának 206+160 és a 206+280 
km-szelvényei között helyezkedik el, egy ovális alakú, vi
szonylag kis alapterületű magaslaton. A mocsaras, belvi
zes terület övezte dombnak kb. 1/ 3-át érintette a nyom
vonal. A feltárt 6200 m2 felületen egy 13-14. századi kis 
település 3 félig földbe mélyített házát, 8 gödrét, 8 
árokszaszból álló két nagy alapterületű karámrendsze
rét, két külső kemencéjét és egy kútját tártuk fel. 

Az egyik házban elhamvadt gerendatöredékek, be
szakadt boltozatú, tűzterében ép edényeket megőrző 
kemence utalt a település életében bekövetkezett pusz
tulásra. A ház betöltéséb en gazdag kerámiaanyag, szá
mos vastárgy (pl. ládavasalás, kulcs, kés, szögek, balta) 
és két összeégett őrlőkő került elő. A másik két épület
ben nem észleltük hasonló pusztulás nyomait. 

A házak körül futó karámrendszerek egyik árkában 
egy jó állapotban megőrződött, kerek n1arkolatgon1bos 
kardot, egy másik árokszakasz betöltésében pedig két 
sarlót találtunk. Nem messze a kard előkerülési helyé
től egy, a humuszolás által megbolygatott, vaseszközök
bó1 álló l~letegyüttes került elő. A depó egyetlen erede
ti helyén maradt darabja egy ekepapucs volt, de sike
rült megtalálnunk az ide tartozó többi tárgyat is: egy 
baltát, egy kardpenge töredékét, egy fűrészlapot és még 
egy jó megtartású ekepapucsot. 

Munkatársak: Füzesi András és az ELTE Régészet
tudományi Intézet hallgatói. 

SZABÓ GÁBOR 

196. Hatvan, Kisgombos 
(Heves megye) Pa, B, LT, Sza, N, Kö 
2005. március 1. és december 31. között több részlet
ben terepbejárást végeztünk a Zagyva-völgy K-i olda
lán. Kisgomboson négy lelónelyet regisztráltunk. 

Kisgombos: A Zagyva-völgy K-i oldalán a teraszos , 
dombtetőt Ny-on a Heréd felé vezető műút, E-on egy 
mély vízmosás határolja, ahol nagy kiterjedésű bronz
kori telep nyomait észleltük (1. lh.). A felszínen túlnyo
mórészt a hatvani kultúra, kisebb mennyiségben közép
kori kerámiát találtunk. A dombtető enyhe lejtőjén fe
hér patinás kovaleleteket gyűjtöttünk, melyek nyers
anyaga limnikus kovakőzet. 

A Zagyva-völgy K-i oldalán az enyhén lejtős részt 
Ny-on a Herédre vezető műút és egy betonút határolja „ 
(2. lh.) . Oskori , késő kelta és középkori kerámiát, továb-
bá kovaleleteket (magkő, penge, szilánkok, gyártási hul
ladékok) gyűjtöttünk. 

A Zagyva bal partján az ártérbó1 kiemelkedő kis ma
gaslat D és K felé lejtett. A magaslat tetején és lejt61<ön 
regisztráltuk a 4. sz. lelónelyet, melyet késő bronzkori, 
kelta, szarmata, népvándorlás kori és középkori kerá
mia, kovaszilánkok és patics jelzett. 

Gombos-díilő: A Zagyva-völgy K-i oldalán egy mély 
völgy mentén álló teraszos domb déli lej tőj ér61 feltehe
tően paleolit kori megmunkált kavicsot valamint kova
szilánkot és nyersanyagdarabot találtunk (3. lh.). 

A leletanyag a Dobó István Vármúzeumba került. , 
Konzulens: dr. Ringer Arpád. 
Munkatársak: Gutay Mónika régészhallgató, Kerék

gyártó Gyula. 
DoMBORÓCZKI LÁSZLÓ 

197. Hegykő határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) B, LT, Ró, Á, Kk 
2005. 111ájus 20-án és 24-én örökségvédelmi hatástanul-
1nány készítéséhez terepbejárást végeztünk a település 
kijelölt fejlesztési területein. , 

1tlsó- és Felső-sziget: A falu EK-i határában levő táb-
lában, a Széplak-Sarródi-csatorna két párhuzamos ága 
közötti területen csak késő középkori leletanyagra buk
kantunk. Egy kb. 50 in széles vetett kiskertet tudtunk 
csak átvizsgálni, a Téglástó felé vezető út melletti, ró
mai leleteiró1 ismert tábla elfedettsége n1iatt nem volt 
bejárható. (Hrsz.: 045/43b) 

Kertészet, Konyha alja: A falu Ny-i szélén az egykori 
Ke1tészett61 D-re eső szántó területén a már ismert késő , 
bronzkori lelónely folytatódik. A terület E-i felében rend-
kívül intenzíven jelentkezett a bronzkori, illetve kisebb 
mennyiségben a késő középkori leletanyag egy enyhe 
kiemelkedésen. Ezt a részt egy kb. 150-200 m széles mé
lyedés választja el a tó1e D-re levő, környezetébó1 erőtel

jesen kiemelkedő dombháttól. A mélyedésben és domb-, 
hát E-i oldalán már a késő középkori leletanyag domi-
nált, a leletsűrűség itt kicsi volt. A domb tetején a föld 
minősége is megváltozott: hon1okos, folyami kaviccsal és 
egyéb kövekkel sűrűn borított, amely körülmény meg
nehezítette a leletek találását is, de nagy valószínűség sze
rint a középkori lelóbely nem húzódott fel a domb tetejé-, 
re. A domb E-i lejtőjéró1 egy kovapattinték is eló'keriilt. 

Valószín(íleg a bronzkori lelóbelyhez sorolható még , 
a fertődi úttól E-ra fekvő, 1930-ra már elbányászott Szent 
Mihály-domb területe (Téglavető bányája) őskori csont
vázas temetővel és telepnyomokkal. Az út túlsó (déli) 
oldalán is került elő egy csontvázas sír 1954-ben Ker
tész Géza telkén (1960 Nováki Gyula adatgyűjtése). A 
lelónely K-i határában húzódó csatorna ásásakor a Jó
kai utca mögötti részró1 bronzkori urnatemető és telep
nyom vált ismertté (1970 Tomka Péter adatgyűjtése). 
A lelónely Ny-i határának meghatározása a kempingt61 
és a fürdőt61 D-re eső terület elfedettsége miatt nem 
volt leh etséges. (Hrsz.: 046/6, 047 /10, 047 /9, 047 /14, 
047 / 13, 803/6, 08/ 70, 08/71, 08/37-42, 08/68, 08/48-
50, 202/4, 010/12-21,010/26-34, 02/59) 
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Kossuth Lajos utca, Kertek alja: Az előző lelónell yel , 
áll kapcsolatban a falu E-i házsora mögötti kiskertek-
ben található telepnyom. A Kossuth Lajos utca 81-83. 
és az 53. sz. mögötti kertek átvizsgálását engedélyezte 
tulajdonosuk. Különösen gazdag leletekben a 73-87. sz. 
mögötti domb, amely a Fertő tó árterületébó1 a legma
gasabb kiemelkedést jelenti ezen a részen (bronzkori, , 
kelta, Arpád-kori, késő középkori leletek). Több nagy-
méretű edénytöredék és kovadarab került elő. Az 53. 
sz. mögötti részen, vetett területen kelta és középkori 
töredékeket találtunk. Gyakorlatilag a Kossuth Lajos utca 
teljes hosszában végigkíséri a Fertő tó déli partját a le
letanyag. (Hrsz.: 11-191, 047 /4, 084/2, 045/44) 

Marci-völgy Ny: A Fertőszéplak felé vezető műút déli , 
oldalán, a Marci-völgyben futó ENy-DK-i irányú csa-
torna Ny-i oldalán, a temető alatt, közvetlenül a falu 
DK-i határánál levő szántók területén őskori (bronzko-, 
ri, kelta), római, Arpád-kori és késő középkori leletanya-
got gyűjtöttünk. Két kisebb kovapattinték is előkerült. 

(Hrsz.: 032/2, 032/3-12, 024/1-3) 
Marci-völgy K: Az előző lelóbellyel szemben, az árok 

túlsó (Ny-i) partján kevés őskori mellett túlnyomórészt 
késő középkori leletekre bukkantunk egy kis parcellán. 
(Hrsz.: 034/8, 024/27-37) 

Munkatárs: Balassa Krisztina. 
NÉMETH PATRÍCIA 

198. Hévíz, temető 
(Zala megye) U, Á, Kk 
2005 májusában terepbejárást végeztünk a I-Iévíz-Al
sópáhok elkerülő út nyomvonalán. 

Hévíz Ny-i külterületén, a temető mögött, a Páhoki
patak völgyére lefutó Ny-i domboldalon egy kisebb ku
korica-parcellában jelentkezett a lelónely. A parcella egé
szében gyűjtöttünk leleteket, ezért nagyon valószínű, 
hogy a lelóbely minden irányban tovább terjed a mű
velt terület szélein. A lelónely a nyomvonal 3,55-3,35 
km-szelvényei közé esik, a nyon1vonaltól Ny felé mért 
250 m-es sáv szélén, ill. főként azon kívül, de a csomó
pont területére. A leletek előfordulásában több sűrűsö
dési pontot figyeltünk meg. A kerámiatöredékek mel
lett 17 kisebb-nagyobb kőeszközt találtunk. Ezek kette
sével, hármasával kerültek elő egy-egy kisebb területen 
(szétszántott gödrök?). Az őskori kerámiatöredékek a du
nántúli vonaldíszes kerámia kultúrájából származnak 
(középső neolitikum). A korongolt kerámiatöredékek , 
közt van csigavonallal díszített (Arpád-kor), valamint 
néhány késő középkori darab is. 

199. Igrici, 3. Kavics- és homokbánya 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B, Á 

P. BARNA JUDIT 

2005. június 17-én helyszíni szemlét tartottunk a ka
vics- és homokbányatelek területén. A szemle során egy 
új régészeti lelóbelyet találtunk: a felszínen bronzkori 

, 
és Arpád-kori kerámia leletanyagot gyűjtöttünk. 2005. jú-
nius 23-án lehatároltuk a lelónelyet: 280x175 m-es ová
lishoz közelítő poligon, amely a 101 m tszf-i magasságú , 
E-D-i dombhát tetejét és Ny-i oldalát takarja. A teljes 
lelóbely területe: 36 360 m2• 

SZÖRÉNYI GÁBOR ANDRÁS 

200. Igrici, 3. Kavics- és homokbánya 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B 
2005. szeptember 1-jén helyszíni szemlét végeztünk a te
rületen, a korábban meghatározott lelóbelyek kiterjedésé
nek lehatárolásához. A korábban rendkívül gazos „0" lelő
hely felszínéró1 a növényzetet eltávolították. A nagyfeszült-, 
ségű vezeték alatti, illetve annak ENy-i oldalán elhelyez-
kedő, felszínbó1 jó~ kiemelkedő 99 m tszf-i magasságú 
dombhátat határoztunk meg régészeti lelónelyként. Az 
„0" felszínén őskori településjelenséget figyeltünk meg, 
melyet elsősorban bronzkori kerámia és patics jelzett. 

VERES JÁNOS 

201. Jánosháza, Országúti-dűlő (Ha lomi-dűlő) 

(Vas megye) N 
2005. április 8-25. között régészeti szakfelügyeletet, 
majd próbaásatást végeztünk a beruházással párhuza
mosan. A szakfelügyelet (április 8-15.) majd az ásatás 
(április 18-22.) folyamán 33 objektumot dokumentál
tunk a kutatott 5893 m2 területen. Túlnyomó részük 
agyagnyerő gödör. Leletanyagot két gödörben találtunk. 
Az egyik kerámiatöredékeken kívül kisebb-nagyobb vas
salak-darabokat, téglatöredékeket és egy állatfogat; a má
sik egyetlen kerámiatöredéket tartalmazott. A lelónely 
kevéssé intenzív, leletanyaga alapján a népvándorlás kor 
kései időszakára (7-8. sz.) datálhatjuk. 

POLGÁR PÉTER 

202. Jobbágyi határa 
// 

(Nógrád megye) 0, LT, Sza, Kö 
2005. május 1-30. között terepbejárást végeztünk Job
bágyi Tenk nevű határrészén, valamint a vasút és a Szur
dokpüspökibe vezető műút közötti szántón. A terepbe
járás a Zagyva-völgy két oldalára és a Zagyva-völgy K-i 
oldalán található hegylábi, domblábi területekre kon
centrálódott. 

Az őszi terepbejárás során a Zagyva bal teraszán, a 
felhagyott homokfejtő gödör falából réteghez köthető le
leteket gyűjtöttünk. Az 1. sz. lelóbely Jobbágyi Várhegy 
mellett, közvetlenül a műút oldalán található. A gödör 
középső részéró1 a felszíntó1 számítva kb. 5-6 m mé
lyen fosszilis csontokat (mamutagyar darab, végtag
csont-darab, vadló sarokcsontja) gyűjtöttünk, kőanyag 
nélkül. Szintén a középső részen, de a felszíntó1 számít
va kb. 70 cm mélyen a vörösesbarna színű réteg és sár
ga löszréteg határán megmunkált kovaszilánkot és 
kovásodott andezit nyersanyagdarabot találtunk. A vö-




